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前  言

本文件按照GB/T 1.1-2020《标准化工作导则第1部分：标准化文件的结构和起草规则》给出的规则起草。

请注意本文件的某些内容可能涉及专利。本文件的发布机构不承担识别专利的责任。

本文件由广东省知识产权投融资促进会提出并归口。

本文件起草单位：广东省知识产权投融资促进会。
本文件主要起草人：

知识产权投融资管理规范
范围

本文件规定了知识产权投融资的术语和定义、总体原则、基本要求、实施流程、交易规范等。
本文件适用于广东省知识产权投融资促进会（下称：知投会）会员单位之间的知识产权投融资合作管理。
规范性文件

下列文件中的内容通过文中的规范性引用而构成本文件必不可少的条款。其中，注日期的引用文件，仅该日期对应的版本适用于本文件；不注日期的引用文件，其最新版本（包括所有的修改单）适用于本文件。
本文件没有规范性引用文件。
术语和定义

下列术语和定义适用于本文件。

知识产权  intellectual property
在科学技术、文学艺术等领域中，发明者、创造者等对自己的创造性劳动成果依法享有的专有权，其范围包括专利、商标、著作权及相关权、集成电路布图设计、地理标志、植物新品种、商业秘密、传统知识、遗传资源以及民间文艺等。

[来源：GB/T 2174-2008，3.1.1]
知识产权资产  intellectual property right asset
知识产权资产是知识产权的总汇。包括专利、商标、版权作品、工业品外观设计、地理标志、商业秘密和其他形式。是企业提升产品价值，从而提高利润的关键。是更广泛经济意义上的人力资本的组成部分，其中受法律保护的无形资产，诸如专利、版权作品和商标发挥着关键作用。

[来源：《管理学大辞典》]
知识产权利用鉴定  intellectual property utilization appraisal

知识产权利用是指在产业技术创新、转移和扩散过程中，作为知识产权权利人的所有者或依法有权处分的组织和个人应用知识产权，谋求或取得相应的竞争优势或收益的过程，在这过程中，运用科学技术和专门知识，对知识产权相关专门性事实问题进行鉴别和分析判断，并提供鉴定意见。

知识产权价值评估  valuation of intellectual property
考虑知识产权相关因素并依据一定的评估方法对知识产权价值所作的评价、估计或预测。
知识产权资产交易  intellectual property right asset transactions
指通过市场化路径，将知识产权资产经由一定的机制设计或习惯而成的方式，进行有偿转让、实施许可、作价入股、合作开发，充分发挥其效用的行为。
总体原则

以国家政策、法律法规为依据，在合法合规、诚实信用、独立客观的基础上，以知识产权资产为标的，通过知识产权投融资实现知识产权再创造，以形成良性的资本、创新循环。具体应遵循以下原则：
合法合规原则
知识产权投融资活动必须严格遵守法律、法规以及有关部门的规定，遵守职业道德和执业纪律，符合行业内通用规范。
诚实信用原则
知识产权投融资活动的各参与方应当遵循诚实信用原则，确保在各流程中提供的信息和交付的资料真实、准确、完整、可靠、及时，采用简洁明了的语言描述相关具体事项。
独立客观原则
知识产权投融资活动应当以客观事实为依据，如实反映投资对象的知识产权情况、财务状况、运营情况、机会与风险等，避免损害或可能损害独立客观性行为的发生，坚持实事求是，遵循客观规律。
基本要求
知识产权投融资双方均为知投会的会员单位。

知识产权投融资公司属于知识产权生产利用主体或投资主体。

知识产权融资公司所拥有的知识产权资产估值不低于该公司总估值的10%，或知识产权资产估值不低于500万元人民币。

知识产权鉴定及价值评估等环节的考量因素包括但不限于知识产权权属情况、知识产权权利负担情况、知识产权与其所属融资公司主营业务的关联性、知识产权的质量。
用于融资的知识产权资产包括知识产权融资公司当前拥有的全部知识产权资产以及确定未来能够拥有的全部知识产权资产。

通过知识产权融资所获取的资金应全部用于知识产权融资公司科研投入，不得用于生产、市场等运营方面或者与科研无关的项目，通过持续创新来弥补知识产权价值减损，提高知识产权资本价值。

知识产权资本作为知识产权融资公司资本的一部分，在以知识产权资产融资之前，应以协议承诺形式明确知识产权资本边界和收益来源，知识产权资本持有主体需委托知投会代理管理知识产权资本权益。

知识产权交易机构包括实施知识产权服务、知识产权鉴定、知识产权评估、投融资内容的机构，建议选取合适的知识产权交易机构开展知识产权投融资咨询和推荐服务。

知识产权投融资交易规范
知识产权投融资交易整体运作流程
整体运作流程见图1。


图1  知识产权投融资交易整体运作流程图
知识产权资产归集
知识产权融资公司应完善自身知识产权体系，对现有或潜在的知识产权进行梳理，开展高质量的知识产权布局工作。知识产权布局的类型包括专利权、商标权、著作权、邻接权、集成电路布图设计、地理标志、商业秘密、商号权、植物新品种权等。知识产权融资公司应形成技术、品牌、管理等全方位、多角度、立体化的知识产权架构，对公司核心竞争力打造进行深度分析，制定主要研发方向、目标和投入的规划，符合知识产权融资公司基本条件。

知识产权融资条件审查
知投会根据知识产权融资公司的知识产权融资说明进行条件审查，知识产权融资说明主要内容包括关键知识产权利用鉴定意见，知识产权价值评估，知识产权资本化，知识产权资产融资额度、用途和预期效果，知识产权资产交易初始定价及收益说明等。
知识产权资产交易
知投会根据知识产权资产规模和占比将知识产权融资公司委托的知识产权资产分成若干股份，发布知识产权资产每股初始发行价格和最新交易价格，附加知识产权融资公司的知识产权融资说明和年度知识产权信息披露报告，面向科创孵化企业融资。

年度审查
知投会对知识产权融资公司的知识产权融资说明和年度知识产权信息披露报告进行年度审查。

知识产权资产交易退出
知识产权资产融资公司在知投会初始发行两年内，融资公司作年度诚信及条件披露，对不符合审查条件的公司要求退出交易或知识产权资产三分之二拥有主体主动提出退出交易。
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