《知识产权投融资管理规范》编制说明

一、工作简况
本文件是2023年广东省知识产权投融资促进会批准立项的标准项目，项目公告《关于《绿色生态产品评价指南》等3项团体标准立项的公告》（粤知投会〔2023〕第11号）。本文件由广东省知识产权投融资促进会提出，由广东省知识产权投融资促进会归口。

本文件由广东省知识产权投融资促进会牵头起草工作，粤港澳三地起草单位共同参与标准的研讨认证。
二、标准立项的必要性
《知识产权强国建设纲要（2021—2035年）》强调“积极稳妥发展知识产权金融，规范探索知识产权融资模式创新”。近年来，通过国家资金支持知识产权质押融资，知识产权证券化和知识产权交易等方面，为知识产权投融提供了宝贵经验。知识产权的直接资本化、资产化目前尚在探索中。伴随中国知识产权运用加速推进，如何把大量知识产权资源盘活用好，推动产业转型升级和新兴产业创新发展，成为至关重要的问题。通过制定本文件，以实现知识产权高效率融资为目的，参考知识产权利用鉴定、知识产权价值评估、知识产权资本化和知识产权相关法律，探讨一条资本赋能创新的新模式，提高知识产权成果转化效率，为高效率知识产权资本化提供理论支撑与指导性意义。
三、标准编制原则和主要内容
标准编制原则

本文件根据 GB/T 1.1—2020 给出的规则起草，主要遵循以下原则：

（1）科学性原则。标准起草工作组遵循“科学、公正、 可行” 原则，既考虑标准的适用范围及可操作性，又考虑标准实施过程中遇到的问题，确保标准编制的科学性及合理性。

（2）前瞻性原则。明确知识产权投融资的有关术语、定义和边界，建立响应市场需求的创新的知识产权投融资交易体系，加快知识产权转化实施，加速知识产权价值实现。
（3）协调性原则。本文件并无同类标准技术。

（4）实用性原则。在标准制定过程中，标准起草工作组对资料进行研读、整合，细致深入研究了国内外标准，同时考虑粤港澳三地共需、共享、共用，根据实际需求进行编制。通过征求相关方意见，以保证标准的实用性和可操作性。

标准主要内容

本文件规定了知识产权投融资的术语和定义、总体原则、基本要求、知识产权投融资交易规范等。本文件的主要内容如下：
关于适用范围
本文件明确规定适用于广东省知识产权投融资促进会会员单位之间的知识产权投融资合作管理。
关于术语和定义
本文件明确了知识产权投融资的术语和定义、总体原则、基本要求、知识产权投融资规范等。
关于总体原则

明确了合法合规原则、诚实信用原则、独立客观原则。
关于基本要求

明确了知识产权投融资双方的相关要求。
关于知识产权投融资交易规范

明确了知识产权投融资交易整体运作流程及流程具体内容。
四、标准的先进性或特色性
本文件主要是响应国家对规范探索知识产权融资模式创新的要求，针对知识产权转化及知识产权投融资工作面临的系列问题制定标准。将知识产权作为标的资产直接实施投融资能够促进创新工作的快速发展，参考知识产权利用鉴定、知识产权价值评估、知识产权资本化和知识产权相关法律，构建出资本赋能创新的新模式。
本文件在内容上不仅明确了知识产权投融资的有关边界，还建立响应市场需求的创新的知识产权投融资交易体系，可供粤港澳三地共享共用，实现知识产权投融资在粤港澳三地全面开放、快速复制推广，提升三地的区域数字经济资源配置能力和产业辐射力，促进粤港澳三地互联互通和融合发展。
五、标准编制过程
预研立项阶段：2022年12月，针对标准立项的可行性和必要性，开始长时间的调查研究，通过6个多月的在粤港澳大湾区各地区的前期调查研究，确定了该项目在各方面均有可行性，对粤港澳大湾区知识产权投融资发展有极大的促进作用，并提出立项申请。

起草调研阶段：计划下达后，广东省知识产权投融资促进会标准化技术委员会组织各方成立了标准起草工作组，由朱宝甜担任主要起草工作，确定工作方案并给出进度安排等。起草工作组对国内外相关资料进行了全面调研，经过大量的研究分析、资料查证工作后，结合实际应用经验，在此基础上编制了《草案》，经历多次组内讨论修改完善后，形成了《征求意见稿》，并于2023年4月29日报至工作委员会。
六、与国内外、国际对比情况
并无同类标准技术。

七、标准中涉及专利的情况

不涉及专利。
八、其他应予说明的事项

无。
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